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Pan
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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7031 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Dariusza Matackiego oraz innych posłów w sprawie działań Ministerstwa 
Sprawiedliwości na rzecz zwalczania procederu podszywania się pod osoby publiczne 
w mediach społecznościowych, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Ad 1
Na wstępie należy zaznaczyć, że zgodnie z polskim prawem karnym, w określonych 
okolicznościach, wykorzystywanie cudzego wizerunku jest karalne. W myśl art. 190a § 2 
k.k. kto, podszywając się pod inną osobę, wykorzystuje jej wizerunek, inne jej dane 
osobowe lub inne dane, za pomocą których jest ona publicznie identyfikowana, przez co 
wyrządza jej szkodę majątkową lub osobistą podlega karze pozbawienia wolności od 
6 miesięcy do lat 8. Ten przepis został wprowadzony do Kodeksu karnego ustawą z dnia 
25 lutego 2011 r. o zmianie ustawy - Kodeks karny (Dz.U. Nr 72, poz. 381), która weszła 
w życie 6 czerwca 2011 r. 

Jeżeli podszywanie się pod inną osobę, poprzez wykorzystanie jej wizerunku, następuje 
w celu dokonania oszustwa to może to rodzić odpowiedzialność karną także za czyn z art. 
286 § 1 k.k., który jest zagrożony w typie podstawowym karą pozbawienia wolności 
od 6 miesięcy do lat 8, a w typach kwalifikowanych, w zależności od wartości szkody, karą 
10 lat pozbawienia wolności (art. 294 § 1 k.k.), 20 lat pozbawienia wolności (art. 294 § 3 
k.k.), a nawet karą 25 lat pozbawienia wolności (art. 294 § 4 k.k.).

Ministerstwo Sprawiedliwości nie planuje obecnie zmiany art. 190a § 2 k.k. 

Ad 2
Art. 190a § 2 k.k. obejmuje dostatecznie szerokie spektrum zachowań. Jeżeli z takim 
czynem wiąże się pomawianie czy oszustwo, to może to rodzić odpowiedzialność karną 
sprawcy także za wskazane przestępstwo. Publiczny charakter działania może rzutować 
na wymiar kary, a w przypadku zniesławienia również na kwalifikację prawną czynu, 
przykładowo z art. 212 § 2 k.k., który przewiduje surowszą karę za zniesławienie, jeżeli 
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sprawca dopuszcza się czynu określonego za pomocą środków masowego 
komunikowania. 

Ad 3
Należy zwrócić uwagę, że zgodnie z ustawą z dnia 28 stycznia 2016 r. Prawo 
o prokuraturze (Dz.U. z 2024 r. poz. 390), to prokuratura wykonuje zadania w zakresie 
ścigania przestępstw oraz stoi na straży praworządności. W związku z tym współpraca 
w zakresie, do którego odnosi się pytanie, dotyczy przede wszystkim organów ścigania 
(m.in. policji i prokuratury), a nie Ministerstwa Sprawiedliwości.

Ad 4
Zgłoszenie przestępstwa już obecnie może nastąpić bezzwłocznie, albowiem wystarczy 
dokonać zgłoszenia policji, co może nastąpić praktycznie w każdym czasie.

Ad 5
Ministerstwo Sprawiedliwości wykonuje zadania z zakresu edukacji prawnej.  
Prowadzenie działań edukacyjno-informacyjnych dotyczących wykorzystywania 
technologii cyfrowych, w tym bezpieczeństwa cyfrowego należy natomiast do właściwości 
Ministerstwa Cyfryzacji.

Ponadto na podstawie ustawy z dnia 5 lipca 2018 r. o krajowym systemie 
cyberbezpieczeństwa (Dz. U. z 2024 r. poz. 1077 ze zm.), do zadań Pełnomocnika Rządu 
do Spraw Cyberbezpieczeństwa należy m.in. podejmowanie działań mających na celu 
podnoszenie świadomości społeczeństwa w zakresie zagrożeń cyberbezpieczeństwa 
i bezpiecznego korzystania z Internetu. 

W tym zakresie warto zwrócić uwagę na Komunikat Pełnomocnika Rządu ds. 
Cyberbezpieczeństwa z 27 września 2024 r. w sprawie oszustw w komunikacji z osobami 
publicznymi, w którym zostały wskazane dobre praktyki pozwalające zminimalizować 
ryzyko oszustwa:

https://www.gov.pl/web/cyfryzacja/komunikat-pelnomocnika-rzadu-ds-
cyberbezpieczenstwa-w-sprawie-oszustw-w-komunikacji-z-osobami-publicznymi.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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